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Köz e gész ség ü gyi tren dek és a jó lé ti rend szer jö vô je, 
Fogel elem zé sei tük ré ben I. rész
Dr. Szakolczai György, Ál ta lá nos Vál lal ko zá si Fô is ko la

BEVEZETÉS

Robert Wil li am Fogel. 1926-ban szü le tett New Yorkban.
A Cornell Egye te men, majd a Co lum bi án ta nult, és a Johns
Hopkinson szer zett PhD fo ko za tot. Elô ször Rochesterben,
majd a Chi ca gói Egye te men, és ez u tán a Har var don ta ní tott,
majd vissza tért Chi ca gó ba. Ez meg ha tá ro zó je len tô sé gû,
mert a Chi ca gói Egye tem a leg u tol só har minc év ben do mi -
náns sze re pet be töl tô ne o li be rá lis-mo ne ta ris ta fel fo gás fel -
leg vá ra, e könyv azon ban tá vol ról sem fe lel meg en nek a
szel le mi ség nek. 1993-ban kap ta meg a No bel-dí jat az
ugyan csak gaz da ság tör té ne ti kér dé sek kel fog lal ko zó
Douglass Ce cil North-szal meg oszt va. Éle té rôl és mun kás -
sá gá ról Kö vér [4] írt is mer te tést a köz gaz dász No bel-dí ja so -
kat be mu ta tó kö tet ben [1].

A szü le tés kor vár ha tó élet tar tam

A Fogel ál tal össze ál lí tott 1. táb lá zat a vár ha tó élet tar tam
ala ku lá sát mu tat ja be né hány ve ze tô or szág ban. A vár ha tó
élet tar tam Ang li á ban 1750 és 1990, te hát két és fél év szá -
zad alatt meg két sze re zô dött, Fran ci a or szág ban ugyan e zen
idô alatt meg há rom szo ro zó dott. A vál to zás üte me a fej lô dô
or szá gok ban en nél sok kal gyor sabb. Ez nyil ván an nak a kö -
vet kez mé nye, hogy szá muk ra már ké szen áll tak az eu ró pai
or szá gok ban ki a la kí tott jár vány- és be teg ség meg e lô zé si,
va la mint gyó gyí tá si tech ni kák. Ezért rö vid idô alatt fel le he -
tett szá mol ni a jár vá nyos be teg sé ge ket, és meg le he tett
szün tet ni az ezek bôl ere dô ha lá lo zást, ami a fej lett vi lág ban
en nél sok kal hosszabb idôt vett igény be. In di á ban csak az
1900 és 1990 kö zöt ti 90 év re volt szük ség ah hoz, hogy a
vár ha tó élet tar tam több mint két sze re sé re nô jön. En nek nö -
ve ke dé se a gyar ma ti idô ben, az 1900 és 1950 kö zöt ti 50 év -
ben 12 év volt, az azt kö ve tô 40 év ben, 1990-ig pe dig 20 év.
Ta lán még en nél is meg döb ben tôbb, hogy a vár ha tó élet tar -
tam Kí ná ban 1950 és 1990 kö zött nem 20 év vel nôtt, mint
In di á ban, ha nem 30 év vel, és sok kal az in di ai fö löt ti ér ték re,
70 év re.

Ez a cikk rész ben egy meg ké sett re cen zió, rész ben pe -
dig na gyon is ak tu á lis po li ti kai kér dé sek tár gya lá sa. Meg -
ké sett re cen zió azért, mert a No bel-dí jas gaz da ság tör té -
nész Robert Wil li am Fogel eb ben a kör ben is me ret len
köny vét [2] mu tat ja be. Ak tu á lis po li ti kai kér dé sek tár gya -
lá sa azért, mert mind Fogel köny ve, mind pe dig ez a cikk
szo ro san össze függ a ma gyar kö zel múlt és a ma gyar je -
len e kér dés kö rö ket il le tô vi tá i val. A cikk be mu tat ja a vár -
ha tó élet tar tam és a vég sô test ma gas ság nagy mér té kû
nö ve ke dé sét, va la mint el sô sor ban az ala cso nyabb tár sa -
dal mi hely ze tû cso por tok köz e gész ség ü gyi vi szo nya i nak
gyors ja vu lá sát, min de nek e lôtt a XX., de az azt meg e lô zô
szá za dok ban is. A könyv ben kö zölt ered mé nyek sze rint a
szü le tés kor vár ha tó élet tar tam száz év re va ló nö ve ke dé se
és a sza bad i dô min den kép ze le tet fe lül mú ló ki ter je dé se
vár ha tó már e szá zad vé ge elôtt. Ez alap ve tô re for mo kat
tesz szük sé ges sé: az egész ség ü gyi el lá tás min den ki szá -
má ra va ló el ér he tô sé gét, az egész ség ü gyi és más szo ci á -
lis szol gál ta tá sok nak, kü lö nös kép pen az ok ta tás nak a
fenn tar tá sát és meg e rô sí té sét, a jö ve de lem el osz tás na -
gyobb egyen lô sé gét, a jö ve de lem cent ra li zá ció és új ra el -
osz tás ki ter jesz té sét, va la mint a prog resszív adó zás na -
gyobb mér té két. Ez ép pen az el len té te a leg u tób bi idô szé -
les kör ben kép vi selt tö rek vé se i nek. 

This paper is partly a belated review article, and part-
ly a discussion about a nowadays very actual policy
problem. It is a belated review article because it pre-
sents the No bel laureate economic historian Robert Wil -
li am Fogel’s book [2] unknown in these circles. It is a
discussion of actual policy problems because it is
closely related to the Hungarian policy debates of the
recent past and present. This book shows the ra pid
increase of life expectancy and of average final height,
as well as the ra pid improvement of public health con-
ditions particularly of the lower social strata first of all
in the twentieth but also in the previous centuries.
According to the findings of the book the increase of
average life expectancy to one hundred years and the
extension of leisure time to formerly unbelievable
extent are to be expected even before the end of this
century. This makes fundamental reforms unavoidable:
to achieve the  availability of health care to everybody,
the maintenance and even the strengthening of health
care and other social services, particularly of education,
the greater equality of income distribution, the exten-
sion of income centralization and redistribution, and the
higher degree of progressive taxation. This is just the
contrary of the endeavors widely held in recently past.  

1. táb lá zat
Szü le tés ko ri vár ha tó élet tar tam, hét nem zet, 1725-2100
(A két nem össze vont ér té kei)



A ka ló ri a fo gyasz tás nö ve ke dé sé nek je len tô sé gét még
job ban ér zé kel te tik azok a Fogel ál tal kö zölt szá mí tá sok,
ame lyek meg kü lön böz te tik az élet funk ci ók fenn tar tá sá hoz
szük sé ges, il let ve az ak tív, nagy részt az élel mi szer ter me -
lés re for dít ha tó ener gi át adó ka ló ri a mennyi sé get. Eze ket a
szá mí tá si ered mé nye ket nem kö zöl het jük, de nyil ván va ló,
hogy itt egy ön ma gát erô sí tô fo lya mat tal van dol gunk. A ka -
ló ri a fo gyasz tás nö vek mé nye szin te tel jes egé szé ben a mun -
ka ké pes sé get nö ve li, a na gyobb mun ka ké pes ség na gyobb
ter me lés re, nagy részt élel mi szer-ter me lés re és ez ál tal is -
mét na gyobb ka ló ri a fo gyasz tás ra ve zet és így to vább.

A test ma gas ság

A jobb táp lál ko zás kö vet kez mé nye azon ban, és ez az
ered mény még meg le pôbb az ed di gi ek nél, a test ma gas ság
nö ve ke dé se. A vo nat ko zó szá mo kat a 3. táb lá zat köz li. A
test ma gas ság a táb lá zat ban sze rep lô nyu gat-e u ró pai ál la -
mok ban a XIX. szá zad I. ne gye dé ben kez dett el ál ta lá no san
nô ni, majd ez a nö ve ke dés gyor sult, és a nö ve ke dés át la gos
mér té ke a XIX. szá zad I. ne gye de és a XX. szá zad III. ne -
gye de kö zött mint egy 7 cen ti mé ter volt Ang li á ban, mint egy
10 cen ti mé ter Fran ci a or szág ban és mint egy 11 Dá ni á ban és
Svéd or szág ban. A szer zô sze rint ez a ten den cia foly ta tód ni
fog, és az át la gos em be ri test ma gas ság min den ed dig el -
kép zelt mér té ket meg ha la dó mó don fog nô ni, ez zel azon ban
e cikk ke re tei kö zött nem tu dunk rész le te seb ben fog lal koz ni.

A könyv ben ez az egyet len hely, ahol ma gyar ada tok
sze re pel nek, és ezek a szá mok meg döb ben tôk. A ma gyar
ada tok for rá sa Kom lós [3, 2.1. táb la, 57. o.] A XVIII. szá zad
III. ne gye dé ben a ma gyar test ma gas ság volt a leg na gyobb
Eu ró pá ban, na gyobb, mint a svéd, és lé nye ge sen na gyobb,
mint az an gol és kü lö nös kép pen a nor vég. A XVIII. szá zad
IV. ne gye dé re az an gol test ma gas ság nôtt, ami nyil ván szo -
ro san össze függ a 6. táb lá zat ban be mu ta tott ked ve zô an gol
ka ló ri a fo gyasz tá si ér té kek kel, a svéd és a ma gyar csök kent,
és en nek foly tán a ma gyar ér ték ek kor már el ma radt az an -
gol mö gött, de még min dig meg ha lad ta az összes töb bi itt
tár gyal tat. Az iga zán döb be ne tes vál to zás ez u tán kö vet ke -
zett be. A XVIII. szá zad IV. ne gye de és a XIX. szá zad II. ne -
gye de kö zött a test ma gas ság va la mennyi vizs gált eu ró pai
or szág ban nôtt, egye dül Ma gyar or szá gon csök kent, és ek -
kor már csak a fran cia ér té ket ha lad ta meg. Ezt kö ve tô en a

Fi gye lem re mél tó kö vet kez te té sek re ve zet az ada tok ke -
reszt met sze ti össze ha son lí tá sa is. 1725-ben az an gol ang li ai
vár ha tó élet tar tam 32 év, az ame ri kai pe dig 50 év volt, nyil ván
nagy részt az ott ren del ke zés re ál ló ha tal mas föld te rü le tek és
az eb bôl ere dô jobb élel me zés, va la mint a szûz te rü le tek ked -
ve zô egész ség ü gyi ha tá sa mi att. Már ez az egy tény is kel lô
ma gya rá za ta az an go lok gyors és tö me ges Ame ri ká ba te le -
pü lé sé nek. Mi köz ben vi szont 1750-ben az an go lok vár ha tó
élet tar ta ma 37 év volt, a fran ci á ké alig 26. En nek va ló szí nû -
leg az az oka, hogy az an gol pol gá ro so dás idô ben meg e lôz -
te a fran ci át, a di csô sé ges for ra da lom a fran cia for ra dal mat,
és ez a szé les tö me gek ko ráb bi fel e mel ke dé sé re, va la mint
élet szint jük és élet rend jük ko ráb bi meg vál to zá sá ra ve ze tett.

Ez az 1. táb lá zat azon ban nem csak a múlt ra vo nat ko zó ér -
té ke ket, ha nem a jö vô re vo nat ko zó becs lé se ket is tar tal maz.
Ezek sze rint az zal kell szá mol nunk, hogy az Egye sült Ál la mok -
ban a vár ha tó élet kor 2050-ben 87, és 2100-ban 98 év lesz. A
vár ha tó élet tar tam elô re lát ha tó lag ilyen mér té kû to váb bi nö ve -
ke dé se Fogel köny vé nek va ló ság gal a köz pon ti ele me. A vár -
ha tó élet tar tam ilyen mér té kû nö ve ke dé se ter mé sze te sen fel -
té te le zés, az em be ri elô re lá tás vé ges, a szer zô zá ró jel be is te -
szi a szá mo kat, és kér dô je le ket tesz az év szá mok mel lé, de
hogy ko moly szá mí tá sok ilyen ered mé nyek re ve zet nek, an nak
je len tô sé gét nem le het elég gé hang sú lyoz ni. 

Vissza tér ve – leg a lább is egy e lô re – a múlt ra, a fran ci a -
or szá gi és az ang li ai vár ha tó élet tar ta mok köz ti kü lönb ség
ta lán leg fon to sabb köz vet len okát a 2. táb lá zat mu tat ja be.
Az 1700-as évek ben a na pon kén ti ka ló ri a fo gyasz tás lé nye -
ge sen, mint egy na pi 400 ka ló ri á val volt több Ang li á ban, mint
Fran ci a or szág ban, és a sok kal jobb táp lál ko zás nyil ván kel -
lô ma gya rá zat a na gyobb vár ha tó élet tar tam ra. A po li ti kai
össze füg gé sek ez eset ben is elég gé nyil ván va lók. A fran cia
for ra da lom elôtt és a csá szár ság alat ti évek fran cia ka ló ri a -
fo gyasz tá sa gya kor la ti lag azo nos és ala csony szin tû volt, az
ezt kö ve tô pol gá ro so dás ide jén vi szont ez az ér ték ug rás -
sze rû en, kö zel na pi 650 ka ló ri á val nôtt meg, és már meg ha -
lad ta az ak ko ri an gol szin tet. A szer zô nek a té nyek nél ma -
ra dó elem zé sét ki e gé szít ve e re cen zens le me ri ír ni a nyil -
ván va ló kö vet kez te tést: a po li ti kai és tár sa dal mi vál to zá sok
ha tá sa mér he tet le nül nagy, va ló ság gal dön tô.
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2. táb lá zat
A na pon kén ti ka ló ri a fo gyasz tás sze ku lá ris trend je
Fran ci a or szá gá ban és Nagy-B ri tan ni á ban

3. táb lá zat
Az érett sé get 1750 és 1975 kö zött el é rô fér fi ak vég sô test ma gas sá -
ga (cm) hat eu ró pai or szág né pes sé gé ben ne gyed-év szá za don -
ként, 1750-1975



XX. szá zad III. ne gye dé ig a test ma gas ság már va la mennyi
itt sze rep lô or szág ban nôtt, de Ma gyar or szá gon csak 2,2,
míg Ang li á ban 5,7, Fran ci a or szág ban 8,7, Dá ni á ban 9,2 és
Svéd or szág ban 9,6 cen ti mé ter rel. Min de zek kö vet kez té ben
a XX. szá zad III. ne gye dé re a ma gyar test ma gas ság lett a
leg ki sebb, lé nye ge sen ki sebb, mint a töb bi vizs gált or szá gé.

Ezek az ered mé nyek jog gal mi nô sít he tôk meg döb ben tô -
nek, és el ke rül he tet len, hogy a szer zô szá ma it ki ne egé szít -
sük e re cen zens meg jegy zé se i vel. Min de gyi künk tu da tá ban
úgy él, hogy az észa ki ak ma ga sak, és mi ki csik va gyunk, sôt
hogy ez min dig így volt, és az észa ki ak na gyobb test ma gas -
sá ga örök le tes ger mán tu laj don ság, amely min dig is fenn -
állt. Nem hi szem, hogy kö zü lünk – az ezt a ku ta tá si ered -
ményt nem is me rô ma gya rok kö zött – bár ki is akad, aki ezt
ne így gon dol ta vol na. Alig ha él ná lunk bár ki, aki tud ná, vagy
fel té te lez né, hogy alig több mint 200 év vel eze lôtt mi vol tunk
a leg ma ga sab bak a vizs gált eu ró pai or szá gok ban, sôt fel te -
he tô leg egész Eu ró pá ban. Kom lós [3] köny ve nem ér he tô el
Ma gyar or szá gon, és ezért – amíg meg nem sze rez zük –
nem tud hat juk, hogy ô hogy ér tel me zi eze ket az ered mé nye -
ket. Az el sôd le ges ér tel me zés azon ban nem le het vi tás. Ma -
gyar or szá gon gya kor la ti lag 1945-ig fenn ma rad tak a fe u dá lis
vi szo nyok, va la mint az ez zel já ró el ma ra dott ság és a szé les
ré te gek alul táp lált sá ga, és en nek kö vet kez mé nyei még a
test ma gas ság ala ku lá sá ban is meg mu tat koz tak, még pe dig
ennyi re mar káns mó don. 

A le ír tak annyi ra meg le pôk, hogy né hány to váb bi meg -
jegy zést is in do kolt tá tesz nek. Kom lós köny vét a Princeton
University Press tet te köz zé, ami né mi képp sza va tol a tar ta -
lom he lyes sé gé ért. Ada tai nem csu pán Ma gyar or szág ra,
ha nem az egész Mo nar chi á ra vo nat koz nak, ami to vább nö -
ve li a szá mok meg bíz ha tó sá gát, er re utal még a ma gyar
ada tok ki e me lé se is a Mo nar chia egé szé nek ada ta i ból. A
rész le tek meg is me ré se és to váb bi elem zé se nyil ván el ke rül -
he tet le nül szük sé ges.

A test ma gas ság és a mor ta li tás

Már az ed dig be mu ta tott ered mé nyek is meg le pôk és új -
sze rû ek, nem ke vés bé meg le pô azon ban – leg a lább is az
eb ben a té má ban nem já ra to sak szá má ra – az, hogy a na -
gyobb test ma gas ság lé nye ge sen ki sebb mor ta li tás sal jár
együtt. Az ezt az össze füg gést ki mu ta tó Waaler-felület [12]
eb ben a kör ben fel te he tô leg is mert, és is mert az is, hogy
meg ha tá roz ha tó a test ma gas ság és a test súly op ti má lis
kom bi ná ci ó ja. E kör ben köz tu dott az is, hogy a test ma gas -
ság hoz vi szo nyí tott test súly és a csí pô ke rü let hez vi szo nyí -
tott has tá ji ke rü let nö ve ke dé se, vagy is a ha si el hí zás egyér -
tel mû en és me re de ken nö ve li a mor ta li tást, a már va ló ban
kó ros so vány ság ext rém ese te i tôl el te kint ve. Ez zel te hát itt
nem kell rész le te seb ben fog lal koz nunk. 

A köz e gész ség ü gyi vi szo nyok

Tér jünk át ez u tán a ta lán még en nél is fon to sabb ra, a
köz e gész sé gi vi szo nyok ed di gi és en nek alap ján vár ha tó

ala ku lá sá ra. Az er re vo nat ko zó leg el sô szá mo kat, ki in du ló
ér té ke ket a 4. táb lá zat köz li. Az ada tok az ame ri kai had se -
reg (Army) had vi selt je i re (veterans) vo nat koz nak, ugyan is
az Egye sült Ál la mok ban a had vi sel tek kü lön és ki e mel ke dô -
en jó egész ség ü gyi el lá tás ra jo go sul tak, és a rá juk vo nat ko -
zó ada tok a leg rész le te seb bek és leg meg bíz ha tób bak. A
táb lá zat fél re ért he tet le nül mu tat ja, hogy a kü lön bö zô be teg -
sé gek elô for du lá sá nak 1983. évi arány szá mai lé nye ge sen
ala cso nyab bak az 1910. évi ek nél, te hát hogy az egész ség -
ü gyi vi szo nyok nagy mér ték ben ja vul tak.

Az össze füg gé se ket en nél job ban és át te kint he tôb ben
mu tat ják be az 5. táb lá zat nak a 4. táb lá zat ból szá mí tott ada -
tai. E táb lá zat el sô osz lo pa a 4. táb lá zat el sô osz lo pá nak
rész ben össze vont, leg fon to sabb ada ta it is mét li meg, te hát
azt köz li, hogy mek ko rák vol tak az egyes fel so rolt be teg sé -
gek elô for du lá si arány szá mai az idô sebb ame ri kai had vi sel -
tek kö ré ben és 1910-ben. A má so dik osz lop a 4. táb lá zat
rész ben össze vont ada ta i nak meg is mét lé se, és azt mu tat ja
meg, hogy mek ko rák vol tak ugyan e zen be teg sé gek elô for -
du lá si arány szá mai az 1980-as évek kö ze pén ke ze lés elôtt.
A har ma dik osz lop ér té ke it a szer zô a két el sô osz lop ból
szá mí tot ta, és ezek azt ír ják le, hogy mek ko ra volt a csök ke -
nés évi üte me ugyan csak a ke ze lés elôtt. Már ezek a szá -
mok is az egész ség ü gyi vi szo nyok meg le pô en gyors ja vu lá -
sá ra utal nak. Csak a húgyivarszervek és köz pon ti ideg rend -
szer meg be te ge dé se i nek gya ko ri sá ga nôtt, a töb bi be teg -
ség cso port nál az elô for du lá si arány szá mok gyor san csök -
ken tek, a leg na gyobb mér ték ben, évi egy szá za lék kal a szív
és ér rend szer be teg sé gei ese tén.

Az 5. táb lá zat ne gye dik osz lo pa a 4. táb lá zat ne gye dik
osz lo pá ban kö zölt össze vont ér té kek meg is mét lé se, te hát
azt mu tat ja be, hogy mek ko rák vol tak e be teg sé gek elô for -
du lá si arány szá mai az 1980-as évek kö ze pén a ke ze lés
után. Vé gül az utol só, ötö dik osz lop szá mai az el sô és a ne -
gye dik osz lop ér té ke i bôl szár maz ta tot tak, és azt tün te tik fel,
hogy mi lyen mér ték ben csök ken tek e be teg sé gek elô for du -
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4. táb lá zat
Kró ni kus meg be te ge dé sek elô for du lá sá nak gya ko ri sá ga az Egye -
sült Ál la mok hadserege az 1910. és 1983. évi had vi selt je i nek kö ré -
ben (azt je lent ve, hogy bár mi kor volt-e ilyen kró ni kus meg be te ge -
dé sük), és az NHISb-hez tar to zó had vi sel tek kö ré ben (azt je lent ve,
hogy volt-e ilyen kró ni kus meg be te ge dé sük a meg e lô zô 12 hó nap -
ban), 65 éve sek és idô seb bek, szá za lék ban



lá si arány szá mai ugyan csak a ke ze lés után. A szá mok jog -
gal te kint he tôk meg döb ben tô nek. A har ma dik osz lop po zi tív
ér té kei el tûn tek, a húgyivarszervek, il let ve a köz pon ti ideg -
rend szer meg be te ge dé se i nek gya ko ri sá ga a ke ze lés után
nem nôtt, ha nem csök kent, még pe dig évi 1,5, il let ve 0,9
szá za lék kal. Ezek igen nagy ér té kek. Nagy mér ték ben csök -

IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] Bekker Zsu zsa (szerk.) [2005]: Köz gaz da sá gi No bel-dí -
ja sok 1969-2004. KJK-Kerszöv, Bu da pest, 928 o.

[2] Fogel, Robert Wil li am [2004]: The Escape from Hunger
and Premature Death, 1700-2100. Europe, America,
and the Third World. Camb ri dge University Press,
Camb ri dge, U.K., xx + 191 o.

[3] Kom lós, J. [1989]: Nutrition and Economic
Development in the Eighteenth-Century Habs burg
Monarchy: An Anthropometric History. Princeton
University Press, Princeton, N.J. 

[4] Kö vér György [2005] Robert Wil li am Fogel (1926-). In:
Bekker (2005: 557-570).

[5] Szakolczai György [2006a]: The Triple De fi cit of
Hungary. Hungarian Statistical Review, Volume 84,
Special Number 10, 40-62. o.

[6] Szakolczai György [2006b]: Az ál lam ház tar tás és a fo -
lyó fi ze té si mér leg hi á nya, va la mint a meg ta ka rí tás
elég te len sé ge. Szé che nyi Ist ván Egye tem, Kautz Gyu -
la Gaz da ság tu do má nyi In té zet, Tu do má nyos Fü ze tek
11, Pénz ü gyi sta bi li tás mik ro, mezo és mak ro szin ten,
Universitas-Gyôr Kht., Gyôr, 6-22. o. 

[7] Szakolczai György [2007a]: A hár mas iker de fi cit. Ál ta -
lá nos Vál lal ko zá si Fô is ko la. Tu do má nyos köz le mé -
nyek, 17. [2007. áp ri lis] 209-235. o.

[8] Szakolczai György [2007b]: A ma gyar gaz da ság
egyen súly za va rai és a meg ol dás el vi le he tô sé ge.
Competitio, VI/1. (2007. jú ni us) 85-102. o.

[9] Szakolczai György [2007c]: A ma gyar gaz da ság
egyen súly za va rai és a meg ol dás el vi le he tô sé ge. Ál ta -
lá nos Vál lal ko zá si Fô is ko la. Tu do má nyos köz le mé -
nyek, 18. (2007. szep tem ber) 49-64. o

[10] Szakolczai György [2009a]: A ma gyar mak ro gaz da sá gi
egyen súly hely re ál lí tá sá nak kí sér le te. Szö veg. Pénz ü -
gyi Szem le, LIV/2-3. (2009) 258-302. o. – An Attempt to
Restore Macroeconomic Equilibrium in Hungary. Text.
Public Finance Quarterly, LIV/2-3. (2009) pp. 266-311. 

[11] Szakolczai György [2009b]: A ma gyar költ ség ve té si
egyen súly hely re ál lí tá sá nak kí sér le te. Ál ta lá nos Vál lal -
ko zá si Fô is ko la. Tu do má nyos Köz le mé nyek, 22. (2009.
szep tem ber) 45-58. o.  

[12] Waaler, H. T. [1984]: Height, Weight and Mortality: The
Norwegian Experience. Acta Medica Scandinavica,
suppl. 679, 1-51. o.

Dr. Szakolczai György bemutatása lapunk következô számában, a cikk II. része után olvasható.

IME X. ÉVFOLYAM 2. SZÁM 2011. MÁRCIUS

EGÉSZSÉGPOLITIKA     MAKROKÖRNYEZET

8

kent min den más itt fel so rolt be teg ség cso port elô for du lá si
arány szá ma is. A leg na gyobb mér té kû csök ke nés az
emész tô rend szer be teg sé gei ese té ben kö vet ke zett be, itt a
csök ke nés mér té ke évi 2,0 szá za lék, ami nek kö vet kez té ben
az 1980-as évek kö ze pé nek elô for du lá si arány szá mai az
1910. évi ér ték ne gye dét sem ér ték el. Ha nem is ilyen ro ha -
mos, de nagy mér té kû a csök ke nés az összes töb bi be teg -
ség cso port ese té ben is. 

Az össze fog la ló ér té ke lés el sô meg kö ze lí tés ben egy ér -
tel mû. Az egész sé ge sebb élet mód és a jobb táp lál ko zás,
va la mint a jobb kör nye ze ti kö rül mé nyek mi att a meg be te ge -
dé sek arány szá ma már ke ze lés nél kül is csök kent a be teg -
ség cso por tok na gyobb ré szé nél. Az or vos tu do mány és a
gyó gyá sza ti esz kö zök fej lô dé se foly tán ugyan ak kor nagy -
mér ték ben nôtt az or vo si be a vat ko zá sok ha té kony sá ga, ki -
ter jesz tet te a csök ke nést az összes itt be mu ta tott be teg ség -
cso port ra, és nö vel te a csök ke nést ott, ahol ez már be a vat -
ko zás nél kül is meg mu tat ko zott. En nek ered mé nye az át la -
gos élet kor ed di gi nö ve ke dé se, és a fo lya ma tok foly ta tó dá -
sá tól, ami biz tos ra ve he tô, csak az át la gos élet kor to váb bi
nö ve ke dé se vár ha tó.

5. táb lá zat
Egyes kró ni kus meg be te ge dé sek elô for du lá si arány szá ma csök -
ke né sé nek évi üte me az idô sebb had vi sel tek kö ré ben 1910 és az
1980-as évek kö ze pe kö zött a ke ze lés elôtt és után, szá za lék szá -
mok

Tisz telt Ol va só ink a cikk má so dik, be fe je zô ré szét la punk kö vet ke zô szá má ban ta lál ják meg.   




